

八户农民八十年的变化

—《家户变迁与政府治理》关于“大国小农”国情的调查与思考

“大国小农”是中国长期的历史存在,且长期影响着中国的历史进程

研究一个人的肌体,当从最微观的细胞着眼。《家户变迁与政府治理》便从家户这一中国社会的基本单位着眼,研究在这一细胞构成的社会,政府如何进行治理,是一部能够开阔视野、引发思考的学术著作。

社会的不同构成在于不同的空间。美国与中国都是世界大国,却有着不同的社会构成。在美国学者摩尔看来:“美国并未遇到要瓦解封建主义或官僚主义的、庞大而又牢固的农业社会这样一个问题。”“美国社会也从未有过像欧洲和亚洲社会那么庞大的农民阶级。”美国因此可以在辽阔的“空地”上开辟大农业,成为“世界农场”。与美国这个年轻大国恰恰相反,中国是一个古老大国,这一大国是由长期历史延续下来的亿万小农户所构成的。要认识中国社会,当从小农户着眼。

任何社会都是由基本单位构成的。所谓基本单位,是基于一定目的而形成的不可再分的单位,如果发生再分,其特性和功能就会改变。从人类社会的历史看,人类社会的基本单位经历了由整体到个体的演进过程。中国得以创造世界上最灿烂的农业文明,在于很早就从“村社”这一较大的基本单位超越出来,形成更小规模的家户,并形成维系家户单位的制度规则,即所谓的家户制。对社会基本单位的认识和把握是理解社会构成的一把钥匙。英国在海外开拓时,以一个东印度公司之力,将一个相当于欧洲大小的印度变成自己的殖民地,便在于它找到了开启古印度之门的钥匙——村社——这一长期历史延续的基本单位。

近代以来,基于改造社会的需要,中国人开始认识自己。毛泽东出身于农家,对于中国农村社会的基本单位有着切身的感受。在进行农村调查时,家户成为他认识中国农村的基本单位。《兴国调查》是毛泽东最深入的农村调查,其重要原因便在于他所说的:做了八个家庭的调查,这是我从来没有做过的,其实没有这种调查,就没有农村的基础概念。毛泽东可以说是最早将家户作为认识中国社会构成的基本单位的人。后来,他进一步强调中国社会的特性,即“几千年来都是个体经济,一家一户



就是一个生产单位”。

社会的构成是国家治理的基础。在数千年历史长河里,中国的政府高悬于社会之上,便在于家户这一基本单位基本上可以满足人们的需要,帝制国家因为有了家户而可以实行“无为而治”。由此我们才可以理解,皇帝数十年不上朝,一个大国竟然仍可以维持运转。当然,任何历史形成的事物,必有其生命力,也有局限性。

家户这一基本单位,规模比村社小,有活力,但也缺乏村社为人们遮风避雨的功能,一旦破产,很容易陷入绝境。由此我们才不难理解中国历史上为何有那么多的农民起义。中国农村社会的基本构成又总回复到家户。这一回复不是历史的简单重复。其重要原因便是当今的家户已进入到一个开放的社会化环境和过程中。一是家户的功能在弱化,二是家户农民的需要在扩大。政府治理不再、也不能只是悬浮于农民生活之上,而要介入农民生活。这是一个在历史根基上的巨大变化。而这一变化究竟是如何发生的,则有待于深入到实际生活之中去寻找答案。

中国问题的答案在中国社会之中,而不是现成的书本上

改革开放以来,从外引进的大量外国学说也不能提供理解中国的现成答案。这在于许多学说是基于本国经验。如上所说,中国毕竟不同于美国。基于美国等西方国家经验产生的学说也很难提供现成的答案。所以,我在指导博士生时,非常强调进入实际生活,通过田野调查去寻求答案。

本书的作者是江西兴国人,是从学校到学校一路读书出来的。尽管就读研究生时,他也做过一般的农村调查,但更多的是完成任务的走马观花式调查,对农村社会有不少隔膜感。在选取博士论文题目时,我给他提出要求,希望他回到自己的家乡,学习八十多年前毛泽东对八户农民进行调查的方法,了解和发现八十多年来的农民的状态发生了什么变化,这种变化对于政府治理提出了什么样的要求。作者根据指导意见,对八户农民八十年的变化进行了深入的调查,写出博士论文,并在论文基础上修订充实形成了本书。

中国的调查很多,但绝大多数调查在完成后就丢掉了,对于这个调查对象后来发生了什么,不再理会。像费孝通先生那样长期将自己家乡作为观察点进行跟踪观察的极少。兴国调查之后很少有人对兴国调查进行再调查。本书则完成了这一使命。受当时条件所限,《兴国调查》有很强的目的性,时间有限,调查内容有限。本书不仅接续了毛泽东兴国调查的访谈方法,还查阅了大量文献档案,调查内容也更加丰富。《兴国调查》主要服务于当时的革命需要,调查重点是阶级状况。本书的调查是基于学理的目的。调查是基础,同时要在调查基础上进行学理研究,提出自己的理论观点。

正因为如此,本书有其特殊价值。当然,本书只是作者从事深度调查和学理研究的起步之作,学术之路还很漫长。本书的价值则为作者的学术之路提供了参照。

(本报综合)



读书管见

在岁月中成长

—《草房子》读后感

○陈希子

《草房子》是作家曹文轩创作的一部长篇小说,首次出版于1997年。讲述了发生在20世纪60年代初江南水乡一个动人动情的童年故事,少男少女之间毫无瑕疵的纯情,不幸少年与厄运拼搏的悲怆与优雅,在死亡体验中对生命的深切而优美的领悟,大人们之间朴朔迷离且又充满诗情画意的情感纠葛……2019年,该小说入选“新中国70年70部长篇小说典藏”。

作者以优美的文笔,描写出已经离读者远去的童年生活,这种看似平常实则并不简单的生活,读者的时代未必经历过,但都能体悟得到,那种发生在还未长大却向往长大的少男少女之间的纯真故事,有许多茫然,却也是必然。

“油麻地小学自从由桑乔担任校长以来,在每年的大汇演中都能取得好的名次。如今,作为办公室的那幢最大的草房子里,已挂满了在大汇

演中获得的奖状。每逢遇到汇演,油麻地小学就不得安宁了。各班级有演出才能的孩子,都被抽调了出来,在临时辟作排练场地的另一幢草房子里,经常成日成夜地排练。”《草房子》塑造了桑桑、秃鹤、杜小康、纸月、细马等一个性格独特的儿童形象。

男孩桑桑刻骨铭心的经历,不幸少年与厄运抗争的悲怆,残疾少年对尊严的坚守等等,在这所其实并不大的草房子里里朴朔迷离地上演,给人以感人心魄之感,有时更会催人泪下。

桑桑成了连接所有在草房里活动着的人物和事件的一个见证者,这里面有和他一般大年纪的同学,也有教书的老师。这些人物形象性格分明,各有特色。他们每个人都是一本书,打开都是一段故事。

书的最后,桑桑病重时,他似乎一夜之间就长大了,变得安静了许多。他从一个调皮捣蛋的

小男孩,变成了一个敢于面对困难、面对死亡的勇敢少年。看完这部小说,我回味许久。“草房子”如歌、如诗、如画,带给读者美好的回忆和美丽的遐想。当我们回眸,你觉得它还仅仅是一座座普普通通的草房子吗?作品格调高雅,由始至终充满美感。

作者叙述风格谐趣而又庄重,整体结构独特而又新颖,情节设计曲折而又智慧。荡漾于全部作品的悲悯情怀,在人与人之间的关系日趋疏远、情感日趋淡漠的当今世界中,也显得弥足珍贵、格外感人。



佳作欣赏

问计问需解企业难题

本报讯 通讯员丁俊伟、刘智利报道:“感谢你们鼎力相助,帮我渡过难关。”近日,崇阳县税务局石城税务分局负责人黄文胜接到了崇阳世文锦产品有限公司总经理王世文打来的电话。

原来,因疫情原因,崇阳世文锦产品有限公司一直处于关闭状态,经营销售、资金回笼出现很大困难,复工只能继续推迟,陷入恶性循环,发展下去倒闭的可能。

黄文胜获悉后,第一时间带领分局干部前往企业了解具体情况。当场向王

世文宣传了最新出台的疫情防控税收优惠政策,同时积极帮助寻找新的购货渠道。

经深入调查后,分局发现辖区内一户纳税人在广西有开办工程,以前在接触中曾经知晓广西的矿石资源比较丰富,产业链相对完整。分局随即与企业取得联系,了解到广西边矿石产业大多已经复工复产,货运充足。

于是帮助两家企业“牵线搭桥”,短暂沟通后双方顺利达成了合作意向。目

前,世文锦品厂通过广西货源共运来矿石70余吨,经过生产加工已经销售了50多吨,出货单价在3万人民币以上,大大缓解了经营危机。

县税务局党委书记、局长庞鹰表示:“‘减税费优服务,助复产促发展’不是一句口号,我们要真正深入企业问计问需问效,用实实在在的措施对症下药,进一步梳理企业需求,不断优化税收营商环境,帮助困难企业度过难关,切实让企业有实实在在的获得感。”

转工作涉及水电气煤供应重点单位及企业进行督查检查,在对赤壁市永兴管道燃气有限公司进行检查时,市安委办立即要求督促该企业整改,同时加强对其他天然气和液化石油气供应企业的安全监督检查。3月19日,针对企业复工复产市燃气使用量增加,市安委办向市燃气专委会发出《提示函》,提示市燃气专委会加强燃气行业隐患排查治理,在督查检查中共发现排查隐患102条。

做好24小时值班值守和应急处置各项工作,及时和人武部、消防救援大队等

部门沟通联系,组成应急队伍,经与人武部配合,落实了森林防灭火应急救援民兵排、民用爆破应急救援民兵排,做好应急处置准备。特别是做好安全生产事故、森林火灾和其他突发事件的信息报送以及应急处置各项准备工作,确保一旦发生事故或紧急情况,信息畅通、应对得当。由于措施有力,推进了危险化学品、非煤矿山、建设工地、道路交通、民爆物品、消防、工贸和旅游等行业领域安全风险防控和专项预案,为保障经济社会平稳发展提供了良好的安全环境。(黄冰 肖旋)

赤壁市加强复工复产企业安全生产隐患整改督办

连日来,为全面配合推进全市企业有序复工复产,赤壁市应急管理局按照赤壁市人民政府批转的《赤壁市应急管理局2020年安全生产监督检查工作计划》,对全市60多家复工复产企业进行安全生产检查,指导及服务,确保了复工复产企业安全生产稳定运行。

赤壁市安委会下发了《关于做好新冠肺炎疫情防控期间火灾防控工作的紧急通知》(赤安委文(2020)1号),要求各地各相关部门加强消防安全隐患排查治理,切实做好居民居家用电安全,防止火灾事故发生。2月29日,对全市城市保运

嘉鱼县税务局

税收数据助力企业复工复产

本报讯 通讯员应志华、祁声坤报道:疫情期间,部分行业经历了从“暂停”到“重启”,产业链环环相扣,供货不流通,企业开工难。嘉鱼县税务局通过大数据平台及时打通产业链,为企业复工复产进程提速。

在新冠疫情爆发后,虽然生意受到一定影响,但防疫工作不等人,位于嘉鱼城区北街经营日用品批发生意20多年的熊明、殷慧先夫妇,也贡献了自己的一份力量,为医护人员出力,曾向县中医院捐赠4000瓶消毒酒精,价值总计4万元。近日,夫妇二人告诉笔者说,“感谢税务局牵线搭桥,只用了几天时间,就帮我们解决了找不到供应商的难题,这个月我们的营业额增加了10%!”

据悉,在复工复产阶段,县税务局了解到企业商家库存商品短缺的情况下,依托大数据平台,利用增值税发票数据管理系统,梳理企业生产经营产品信息,在征得供货企业同意后,搭建供需沟通桥梁,打通产业链条,助力企业有序开工。

围绕四个方向 高标准推进“六大”活动

市住建局全面锻造“民生住建”新品牌

本报讯 通讯员马映报道:5月20日,市住建局召开“六大”活动推进会,传达学习市委“六大”活动领导小组会议精神,安排部署市住建局“六大”活动,确保“六大”活动有序开展。

会议要求全局干部职工以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,谋划、推进住建系统“六大”活动,真正做到往心里走、往深里走、往实里走,为咸宁加快建设特色产业增长极、转型发展示范片区、自然生态公园城市贡献住建力量。

为高标准推进“六大”活

动,该局根据住建工作实际,找准住建部门在发展大局中的地位和作用,具体围绕四个方向发力,分别是“统筹城市‘水治理’,助力生态公园城市建设”“着力实现物业管理全覆盖,推动基层治理体系不断完善”“因城施策、区域调控、完善管理,促进房地产市场健康有序转型发展”“加快建筑业转型发展,打造咸宁经济特色增长极”,全面锻造“民生住建”新品牌。

“住建走进千万家”

“住建走进千万家”